

浮山街道银泉社区金珣:

能说会写,她是社区里的“多面手”

●记者 王奇峰 通讯员 鲁鹏 袁佳丽

“我们计划这个周末到绿洲湾小区开展活动,还有一些细节需要完善。”3月24日,记者来到浮山街道银泉社区党群服务中心时,居委委员金珣正在写活动策划方案。

科普知识宣讲、手工制作、健康义诊、茶艺培训、文艺汇演……从2018年进入社区工作以来,策划、组织和开展各类文化活动,已成为金珣工作的常态。

■架设居民“连心桥”

“文明是一座城市的灵魂,文明城市是一座城市最亮丽的品牌。”金珣认为,要提升城市文明程度,需要在提高市民素质上花心思、下功夫,而要提高市民素质,离不开新时代文明实践活动的开展。

银泉社区党委书记余文娟介绍,为培养居民文明意识,社区坚持开展形式多样的新时代文明实践活动。而每次开展活动,从主题的设定、参与人员的征集、方案的细化,再到具体实施、记录总结等各个环节,金珣都积极发挥所长,贡献了她的聪明才智。

“如何通过活动的开展,将辖区群众和社区紧密相连,深入推进社区治理,一直是摆在我们社区工作者面前的课题。”金珣介绍,2021年6月30日,社区举办的文艺汇演暨“七一”表彰大会

可以算是一次成功的尝试。当天,社区带领辖区居民以舞蹈、独唱、朗诵、合唱等形式,庆祝中国共产党成立100周年,随后的表彰大会更是将此次活动推向高潮。现场掌声和欢声笑语不断,参与居民纷纷为社区点赞,并表示希望社区今后多开展此类活动。

热闹的活动背后,是金珣等社区工作者的辛劳付出:活动前期,金珣负责节目筛选、大会主持词和活动场地布置等;活动当天,她既是主持人,又是朗诵节目主创,台上台下忙碌个不停。

“我们通过开展各种活动,增强居民的主人翁意识,在居民和社区之间架起连心桥。”银泉社区党委书记余文娟表示。

■活动一线显担当

怎样将活动做新、做优、做实,也是金珣一直思考的问题之一。

“标志着中国共产党开始独立领导革命战争和创建人民军队的事件是下列哪一个?”“谁能背出社会主义核心价值观24字方针?”“志愿服务精神是什么?”“社区居民委员会的性质是哪一个?”……2022年9月21日,一场别开生面的职业知识竞赛在银泉社区开展,竞赛内容涵盖党史知识、社会工作基本常识等。除了负责活动前期筹备各项事宜,金珣再次担任竞赛活动主持人。比赛现场,16名参赛选手全



▲左一为金珣

神贯注、沉着应对、分秒必争。

赛后,选手秦小平表示,参加竞赛是对她平时学习成果的一次检验,有利于以赛促学,今后,她将更加踏实工作,勤奋学习,成为有担当、能干事的社区工作者。

如何利用有限的时间和经费,将活动开展得有声有色,尤其考验活动组织者的“功底”。前不久,金珣和同事缪慧借鉴“百家宴”特色,策划了“厨艺大比拼 邻里情更浓”庆三八妇女节活动。活动中,18名参赛选手纷纷亮出拿手绝活,将一盘盘精心准备的美食摆上桌,还穿插有菜品特色讲解。参与选手纷纷表示,“厨艺大比拼”活动既丰富了妇女业余文化生活,营造了浓厚的节日

氛围,又增进了邻里之间的交流。

科普知识进社区、巧手制作玫瑰花、爱牙公益行、“父母课堂”科普科学“养娃”“红蓝相约”情寄端午、手工制作变废为宝……一场又一场活动,无不凝聚着金珣的汗水和心血,彰显她的担当和作为。她说,正是一场场活动的成功举办,让她收获成长和进步,感受到社区大家庭的温暖。

“做好细节,做好小事,让社区越来越好,让社区居民有更多幸福感和获得感,是我一直以来的初心。”金珣表示,她将继续结合居民群众的实际需求,组织开展更多形式多样、群众喜闻乐见的新时代文明实践活动,让群众得到更多便利和实惠,让发展成果惠及更多居民。

永安街道同心路社区李恢腾:

有求必应,他是小区里的“及时雨”

●记者 陈婧

“老李,我家的灯坏了,你能来看吗?”“李大哥,我家厨房的下水道堵了……”在永安街道同心路社区宁虹小区,一旦居民家的水电路等发生故障,首先想到的就是李恢腾。只要接到求助电话,哪怕已是深夜,李恢腾也毫无怨言,立即带上虎钳、扳手等工具,为大家免费维修。

生于1963年的李恢腾,是同心路社区的优秀志愿者。2020年,他出任宁虹小区“楼栋长”,带领小区居民参与小区自建,奏响服务小区居民的文明新风尚。

■自荐为小区“楼栋长”

2007年建成的宁虹小区为商住型小区,涵盖宁虹菜市场,住户多、商铺多、流动人口多,各种矛盾也较多。

“从前,小区居民往来不多,小区里的卫生也是‘自扫门前雪’的状态。素质好的商户、住户,周边打扫得干干净净,个别差一些的,卫生情况就有些‘不忍直视’了……”在这里住了近十年的小区住户吴女士告诉记者,这几年,眼看着小区环境变好了,邻里关系融洽了。邻居之间互相分享,互相帮助已成常态。

这一切的改变,从李恢腾上任楼栋长开始。从前,他一直积极参与各种社会志愿服务。2020年,社区号召各小区推选楼栋长时,就主动请缨向社区网格员报名,走上楼栋长岗位。

“以前网格员入户常常被拒,人们不认识你,就不太信任你。而楼栋长

是左邻右舍,大家就比较信任了。”同心路社区工作人员刘崇亚介绍,李恢腾上岗后,立即入户开展“敲门行动”。他充分发挥楼栋长“民情收集员、政策宣传员、矛盾调解员”等职责,隔三差五对楼栋安全进行检查,同时利用微信群收集居民诉求,将问题解决在楼栋和小区,居民有事先找楼栋长已逐渐成为一种常态。

去年10月,宁虹小区基础设施改造,计划在小区空旷处设立统一的停车区域,安装充电桩,增划停车位等。然而,项目实施过程中,却遭到了部分商铺户主的阻拦。他们认为,安装充电桩会阻挡门面,影响生意,便出面阻止工人施工。

“电动车放在楼梯间充电,影响进出不说,接线板到处飞线,也不安全。虽然你我没有电动车,可万一发生火灾,可怎么得了?”李恢腾知道后,立即挨家挨户上门做思想工作。最终,在他的努力协调下,几位商铺户主同意了安装充电桩。

如今,宁虹小区增设了统一的机动车停车位,电动车停车充电区,小区乱停乱靠现象明显改善,居民出行也更加安全、顺畅了。

■组建起志愿“服务队”

“虽然我成了居民们信任的‘楼栋长’,但要把这么大一个小区管好,单靠我一个人的力量肯定不行。”李恢腾说,小区的卫生环境,邻里之间和谐互助,都需要所有住户积极参与。

为了发动小区居民积极参与小区自建,李恢腾自编了《和谐邻里倡议



书》,提出“和谐邻里从相识开始,相邻是福,相识是缘,和谐邻里从关爱做起”的相处理念。随后,李恢腾与宁虹小区业委会进行沟通,建议组建一支小区志愿服务队,发动更多热心居民参与到服务群众的队伍中来。

“起初,有的住户不理解,看到他上门宣传,转身就将倡议书丢进了垃圾桶。”志愿服务队成员李燕说,经李恢腾不厌其烦的耐心解说,及他用心用情维护楼栋治安、监督物业环境卫生、协调邻里矛盾等,最终得到了住户的认可、尊重与配合。如今,宁虹小区志愿服务队拥有队员13人。

上个月,一场大雨过后,小区下水道发生堵塞,污水横流、蔓延出几米,为商户及居民出行带来不便。当天,李恢腾正值晚班,等他知道事情时,就看到小区群内,有住户拍摄的视频:几

名女同志挽着裤脚,挥舞着长棍、大扫帚等工具,在夜色中将管道疏通,横流的污水清理干净……

类似的事情,如今在宁虹小区时有发生。

“有一次,有住户反映,楼上有人乱扔烟头等杂物。志愿服务队的张大姐知道后,立即到事发单元楼上走访住户,向大家讲明高空抛物的危害,告知好的居住环境需要大家共同维护,此后再没有东西从楼上掉下。”宁虹小区居民王先生说。

调动小区居民的志愿服务热情,通过志愿队伍力量践行精神文明建设,李恢腾用自己的一个个暖心之举,做文明行为的践行者和倡导者,有效增进楼栋居民的友好团结,为楼栋居民服好务、办好事,夯实小区自治根基,推动城市基层高效治理。小区居民的矛盾少了,小区环境也越来越美了。